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Приглашение к участию в региональной бизнес-школе-выставке


Уважаемые руководители!

Приглашаем к участию в Региональной научной бизнес-школе-выставке обучающихся ваших организаций, имеющих перспективные разработки в области науки и техники, а также склонности к предпринимательской деятельности.

Бизнес-школа-выставка пройдёт в рамках реализации муниципальной инновационной площадки «От идеи до бизнеса» и грантового проекта, поддержанного Фондом Президентских грантов, «Организация региональной сети и проведение бизнес-школ-выставок, направленных на развитие у обучающихся навыков научного предпринимательства, способствующих внедрению экономически перспективных разработок молодых инноваторов». Проект является победителем первого конкурса грантов Президента РФ и поддерживается Министерством экономического развития России, научно-социальной программой для молодёжи «Шаг в будущее», МГТУ им. Н.Э. Баумана, АО «РВК», ОАО «РЖД», ПАО «Аэрофлот» и другими российскими научными организациями. 

Формат планируемого мероприятия – выездной бизнес-лагерь для молодых инноваторов – обучающихся 8-11 классов (в 2018-2019 уч. году). Организатором мероприятия в Самарской области выступает МБОУ ДО ГЦИР. Дата работы бизнес-лагеря – 13-15 сентября 2018 года. Тематика занятий будет ориентирована на технологии реализации научных и инженерных разработок, запуск и развитие стартапов, инжиниринг, формы и способы научного предпринимательства.

Для продвижения разработок молодых инноваторов на выставку бизнес-школы будут приглашены представители высокотехнологичных компаний, предпринимательских кругов, организаций инновационного развития г. Тольятти и из Москвы.
Для резервирования мест в бизнес-лагере просим направить заявки до 31 мая 2018 года с указанием примерной темы или направления работы (Приложение 1).
Предлагаем разместить информацию на сайтах образовательных организаций. Текст и фото представлены в Приложении 2.
Директор МБОУ ДО ГЦИР
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